第5817期 2022年12月8日 星期四

新十条背后,是不变的初心和逻辑

调明年经济工作,提出要更好统筹疫情 防控和经济社会发展后, 国务院联防联 控机制综合组7日公布《关于进一步优 化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》 "新十条"), 受到社会上的广泛认 "新十条"要求不再对跨地区流动 人员查验核酸阴性证明和健康码, 不再 开展落地检,除养老院、医疗机构、托 幼机构和中小学等特殊场所外, 其他公 共场所不再查验核酸阴性证明和健康 码, 还明确了无症状感染者和轻型病例 一般采取居家隔离等。中国的疫情防 控,再次朝着精准、科学的方向迈出重

可以说, 最艰难的时刻, 我们挺过 来了。近三年异常艰巨的"全民战 多少人在付出、在承受、在努 力。阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、奥 密克戎……三年来,我们从被迫应战的 "武汉保卫战",一步一步走到了掌握战 们变强"的调整时机。

回想在病毒最凶猛的阶段, 中国一 次又一次筑起了坚强防线, 成为世界主 告显示,美国2019年人均预期寿命为78

岁10个月,2020年缩短至77岁, 2021年进一步减至76岁1个月。 与之相比,尽管我国人均医疗资 源、医学技术水平与发达国家相 比有较大差距, 但实现了人均预 期寿命稳步上升,2020年达到

77.93岁, 2021年提高到78.2岁。这两 天,网友纷纷留言"感谢国家三年来的 保护"。这是发自内心的。

从国际视野来看,中国在疫情期间 对世界的贡献也是无可比拟的。从2020 年成为全球率先实现经济正增长的主要 经济体,到2021年经济规模突破110万 亿元,两年平均增长5.1%, 再到2022年

控制住了疫情的蔓延, 中国制造业整体 上没有受到大的影响,"中国制造"源 源不断地走向世界, 以强大的供应能力 要大国中新冠肺炎发病率最低、死亡人 极大稳定住了脆弱的全球供应链。同 数最少的国家。美国疾控中心公布的报 时,中国无私地向广大发展中国家提供 新冠疫苗等抗疫用品, 有力支持了全球

> 团结抗击新冠疫情的努力。这一 切, 国际社会也都看在眼里。

中国是一个有14亿多人口 的大国,这样的人口基数决定了 这艘超级大船的航向必须非常 稳,稍有偏差就可能带来无可挽

回的惨重损失。近三年来, 中国先后印 发了九版防控方案和诊疗方案,每一次 的修订都体现了这个国家实事求是、积 极审慎的务实态度, 走小步不停步, 而 这一切的出发点都是"以人民为中 中国的防控政策三年来不断调 整, 但它的逻辑和初心从未改变过。

在过去三年中,我们还有两个关键

个是抗疫信心。本领是支撑信心的基 础,信心是激发本领的源泉。如今的奥 密克戎变异株毒性大大减弱, 而我们拥 有了有效的诊疗技术和药物, 医疗救 治、病原检测、流行病学调查等能力持 续提升,全人群疫苗完全接种率超过 90%。正是这些,让我们如今有了直面 奥密克戎的底气和自信, 也为进一步优 化疫情防控打下坚实基础。接下来,如 何将"新十条"落到实处,集中资源保 护好社会的脆弱群体, 取得统筹疫情防 控和经济发展的最优解, 让这个庞大的 社会在新的适应性中继续安心地大步往 前走, 仍需付出持之以恒的艰苦努力。

谁无暴风劲雨时, 守得云开见月 明。"走出疫情阴霾的这一天,我们都 期待很久了。更准确地说, 我们近三年 迈出的每一步, 无论多难, 都是在向这 一天走近或者为这一天做着准备,它们 都是有意义的。▲

其原因,主要有政治、社会和外交三大

根源,即美国国内根深蒂固的种族主义

问题、美国在国际舞台上长期以来的霸

权主义思维以及美国在内政外交政策

上是其国内种族主义长期积聚的折

首先,美国司法体系顽疾相当程度

推行中反映出的暴力主义政治文化。

公告

美国法院日前在检方提出请求后 峰会见证中阿关系历史性飞跃 正式撤销对华为公司首席财务官孟晚 舟的"银行欺诈"等指控,标志着持续长 达四年的孟晚舟事件尘埃落定,也宣告 了这个美国通过非法手段对中国科技 再次,"双碳"目标为中阿能源合作 企业突袭行动的破产。不过, 孟晚舟事 件折射出的任意拘押和长臂管辖政治 化两大美国司法体系顽疾及其背后的

> 不难看出,孟晚舟事件是一次典型 的美国政府对中国公民实施的非法任 意拘押,目的是对中国及其代表性高科 技公司进行双重打压。实际上,美国运 用任意拘押的非法手段打压竞争对手 并不鲜见。早在2013年,美国就制造 了震惊世界的法国阿尔斯诵高管拘押 事件。除了基于霸权利益而用任意拘 押手段打压竞争对手之外,美国还在国

一些更深层次动因,却非一朝一夕所能

射。近年来,美国国内种族冲突再度加 剧。究其原因,一方面在于种族主义自 立国以来一直都是美国社会的深层症 结,白人的文化优越感和主体身份使这 个由多元化移民构成的国家始终存在 种族间严重的政治、经济和文化不平 等。另一方面,随着全球化的推进和国 内人口结构的重大调整,近年来美国白 人尤其是中下层对移民和少数族裔的 不满情绪日益上升,成为美国国内种族 主义问题再度加剧的直接诱因。

其次,美国司法体系顽疾还反映出

孟晚舟事件折射出美国司法顽疾

内和国际舞台上对移民、少数族裔和平 民进行任意拘押,充分暴露其司法体系 背离基本人权价值观的一面。在国内, 美国政府罔顾宪法精神和法律规定,随 意扣留拘押外来移民、强行制造骨肉分 离.给这一群体造成身体和精神的双重 伤害。在国际上,美国更是对其奉为圭 臬的《世界人权宣言》置之不理,将海军 军舰作为"浮动监狱"并在境外秘密设 立"黑监狱",臭名昭著的关塔那摩监狱 就是美国在海外任意拘押和侵犯人权

孟晚舟事件还反映出美国司法体 系的另一顽疾,即长臂管辖政治化。在 国际关系中,长臂管辖一般被认为属于 一国域外管辖权,由于超出一国领土主 权范畴,属于国际法问题。主权国家如 何行使域外管辖权,是一个牵涉国际法 相关法条、外交礼仪、国际制度等多方 面因素的复杂问题,因此国际社会中大 多数国家对行使域外管辖权都持克制 态度。但美国却反其道而行之.将国内 跨州长臂管辖思想延伸到跨国领域,对 域外管辖权进行随意长臂化改造,单方 面将本国法律适用范围扩大到全球,结 果是一再对外国公民采取非法强制措 施,使长臂管辖政治化。在孟晚舟事件 中,美国基于政治原因逮捕孟晚舟的行 为就是其司法体系这一顽疾的体现。

美国在国内和国际舞台上大搞任 意拘押和长臂管辖政治化、漠视人权的 做法由来已久且有日益泛滥之势。究 研究中心副教授)

其长期以来形成的霸权主义思维以及 在此思维下对他国主权和内政的粗暴 肆意干涉。例如,美国为实现长臂管辖 合理化、合法化,逆国际社会主流做法 而动, 费尽心机开展政治理据构建工 作:一方面.美方不顾他国政府及当事 人反对,对规则随意解释,以"本国重大 利益"为由宣称有权对任何外国组织或 公民进行责任追究甚至拘押;另一方 面,美国利用既有国际规则的灰色地 带,按照自身利益挑选或叠加使用有助 于扩大其域外管辖权的内容。

> 再次,美国司法体系顽疾背后还 有该国暴力主义政治文化在发挥作 用。暴力主义在美国历史上自屠杀印 第安人时期起便始终存在。有人甚至 说,美国本身就是一个建立在暴力基 础上的国家,就连其宪法第二修正案 都确立拥枪权,导致国内枪支泛滥、 社会治安问题突出。二战后, 作为超 级大国的美国更是经常诉诸暴力维护 国际霸权地位,成为对外使用武力次 数最多的国家。近年来, 随着美国国 内白人至上思潮的泛滥和以种族矛盾 为代表的社会矛盾进一步尖锐化,暴 力主义成为掺杂其中的导火索催化 剂。如果美国政治精英不能妥善解决 各类深层社会问题,暴力主义终将给 这个国家带来更加难以弥合的裂痕, 并更多地渗透到包括司法体系在内的 政治体系中。▲(作者是复旦大学美国

举行,这次会议以独特的历史意义举世瞩 目,也将载入中阿关系史册。这次峰会创 造了四个"第一": 中阿双方在部长级的 中阿合作论坛基础上第一次举办峰会、标 志着机制化合作迭代升级; 阿拉伯国家第 一次集体与单一国家举行峰会, 足见阿方 对发展对华关系的重视与诚意:双方第一 次接连举办中沙、中国-海合会和中阿三 大峰会,显示中阿多层次战略合作达到新 高度,中国在阿拉伯世界的外交舞台越来 越宽阔:同时,这也是党的二十大以来中 方首次在境外联合主办的多边外交活动。 贸易、投资、科技等中阿务实合作的重要

首届中阿峰会即将在沙特首都利雅得

中阿关系中发挥压舱石作用。 首先,能源合作最能体现中阿关系互

为中阿关系最具基础性、战略性的领域得

到尤其多的关注。这将使能源合作继续在

补和双赢性质。阿拉伯国家是世界 最重要的油气产区, 而中国已成为 世界最大石油进口国。2021年. 中国从阿拉伯国家进口的原油总量 达2.6亿吨。占原油进口总量的近 52%。中国十大进口原油来源国中

阿拉伯国家占据5席,沙特是中国最大原 油供应国,卡塔尔有望成为中国最大液化 天然气供应国。同时,中国已成为阿拉伯 国家最重要的石油出口市场,沙特近1/5 的出口原油销往中国, 阿曼几乎全部出口 原油都销往中国。因此, 中阿已结成国际 能源市场上最重要的一组供求关系。中阿 油气贸易不仅对阿拉伯国家经济发展、中 国的能源安全均具有重要意义, 还关系到 国际能源市场稳定。

其次,中阿"油气+"全产业链合作 深入推进。为延长中阿油气合作产业链, 双方初步建立从油气勘探开采到炼化、储 运和销售的"油气+"全产业链合作模 式。阿拉伯世界也是中国海外权益油最多 的地区, 中国油企已在苏丹、阿联酋、伊 拉克等国获得大量权益油。中石油等油企 已入股阿布扎比国家石油公司等阿拉伯国 家大型油企。中国油企还在伊拉克、沙特 等阿拉伯国家广泛开展油田服务业务。中 沙合作的多个炼油项目投产, 双方已就建 设新的大型石化项目达成一致。这使双方 从单纯的油气贸易向建设全方位合作的能 源命运共同体迈进。油气全产业链合作将 深化双方利益捆绑,有利于中国—海合会 自贸区早日建成。

带来新机遇。面对"双碳"和全球能源转 型的挑战,中阿均积极发展清洁能源。阿 拉伯国家拥有突出的新能源禀赋, 中国则 在新能源科技和设备制造方面领先世界。 新能源领域的合作成为中阿能源合作的新 天地。中国承建的多个大型新能源项目在 阿拉伯国家落地,如卡塔尔哈尔萨光伏项 目正为世界杯足球赛场馆和设施供电,使 绿色低碳成为本届世界杯的亮点之一。阿 拉伯国家亟需开发原油脱碳、碳捕捉和碳 存储等相关科技,这将成为双方科技合作 的蓝海。中阿低碳科技合作将提升双方在 全球能源与气候治理中的地位和作用, 增 领域都将出现在峰会议程中, 其中能源作 强话语权和标准制定权。中阿能源体系数 字化方面的合作方兴未艾, 数字技术赋能 中阿能源合作,对于双方节能减排和能源 系统升级换代具有重要意义。

> 最后,"石油人民币"正在路上。虽 然美元在国际油气贸易中的地位短 期内难以改变, 但已有部分阿拉伯 产油国表达了油气贸易结算货币多 样化的意愿。随着人民币国际地位 提升和人民币原油期货上线,与阿 拉伯产油国本币互换和人民币跨境

支付不断扩展,"石油人民币"问世的条 件将日趋成熟。双方可试水小品类石化产 品贸易人民币结算,逐步扩大人民币在油 气贸易中的使用范围。"石油人民币"将 是人民币国际化的重大突破, 对于阿拉伯 国家摆脱金融霸权也将具有非凡的意义。

这次峰会正值阿拉伯国家与美国的关 系因能源问题出现裂痕之际, 一些西方媒 体以此视角观察此次峰会, 难免将其置于 大国博弈背景之下, 多有猜想和片面解 读。然而, 中阿峰会筹备工作已历经数 年,能源合作固然重要,但中阿关系历史 深厚、内涵丰富, 绝非能源合作所能概 括。而且中阿能源合作是市场驱动的商业 行为, 具有互利双赢、非政治化和不针对 第三方的属性, 外部势力大可不必对此过 度诠释。中方从来不把阿拉伯世界当作大 国竞技场,也没有兴趣去填补什么真空。

中阿峰会将见证中阿关系的历史性飞 跃, 也将进一步夯实中阿能源合作的基 础,推动当前"油气牵引、核能跟进、清 洁能源提速"的中阿能源合作格局升级为 "中阿能源命运共同体", 充分发挥能源在 中阿关系中的压舱石作用, 为中阿双方经 济发展和人民福祉作出更大贡献。▲(作 者是上海外国语大学中东研究所教授)